

“老”兵不死，中超越老越“妖”



40岁的周挺(左)与38岁的曹阳(右),都是中超赛场上的常青树

中国顶级联赛出场数

- 1、汪嵩 416场
- 2、徐云龙 415场 (退役)
- 3、张耀坤 410场 (退役)
- 4、周挺 405场
- 5、曹阳 383场
- 6、肇俊哲 381场 (退役)
- 7、王赟 357场 (退役)
- 8、杨智 350场
- 9、于涛 342场 (退役)
- 10、张笑飞 337场

注:在这10人里,仍有五人现在还驰骋在绿茵场上。

“拜金四少”出产足坛“常青树”

年少成名的汪嵩,在职业足球生涯当中遭遇的第一次也是最重大的一次打击,就是在2002年卡塔尔U20亚青赛的时候,被扣上了“拜金四少”的帽子,当时与他一起“享受”这个“待遇”的,还有王赟、郭亮和华尔康。

为什么会被归入“拜金”的行列,包括作为当事人的汪嵩在内,至今也没有完全弄明白,毕竟在信息并不透明更不对称的那个年代,很多东西都成了没有答案的谜团,更不要说让他们这些“小孩儿”发声的平台和渠道了。坊间普遍比较认可的一种说法,就是在亚青赛被淘汰出局之后,教练组将失利原因归结为汪嵩和王赟等四名球员在比赛中出工不出力,向教练组要奖金,希望返回俱乐部挣钱并且在队内搞小帮派,所以对这四个球员采取停赛处罚,外界因此将他们扣上了一顶“拜金四少”的帽子。

有意思的是,或许是应了那句“愈挫愈勇”的老话,“四少”当中,除了华尔康因为身体和个人原因早早退出职业足球赛场之外,其他的三名球员竟然都长成了中国足坛的“常青树”。刚刚打破中国职业足球顶级联赛出场纪录的汪嵩自然不必说,今年转型成为上海绿地申花队助理教练的王赟虽然去中甲踢过半个赛季,但仍然以357场的成绩,在本土球员顶级联赛出场排行榜上位列第七。至于郭亮,虽然在大连实德队没能获得太多机会,但是在转会去了当时还在中甲的广州广药以及哈尔滨毅腾队之后,加盟了青岛中能并且在这支球队效力了九个赛季,随后转会去了浙江绿城,并且在2018赛季回到大连,成为乙级球队大连千兆的一员,一直延续着自己的职业足球生涯。

对于自己的职业生涯为什么能延续如此长的时间,不管汪嵩还是王赟,天赋和个人能力固然重要,经历了“拜金”风波之后想要证明自己的那股“气”,一定程度上也是支撑他们一路走下去的重要原因。“没有人愿意被冤枉,然后莫名其妙地扣上一顶‘拜金’的帽子,可能外界说起来就是一句‘噢,原来是这样啊’,但是对我们这些当事人来讲,尤其是在只有十几岁的时候,碰到这么大的事情,背上那么大的‘罪名’,精神上承受的压力的外人根本想象不到。当时我们确实憋了一口气,一定要好好踢,让大家看看我们到底是什么样的人,能够坚持到现在,应该也算是证明了我们自己吧。”

专题撰稿 本报记者 李冰

2019年10月20日,对“小将汪嵩”来讲,这是一个值得纪念的普通却又极不平凡的日子。

因为没有进入与河北华夏幸福队比赛的主力名单,比赛开始前,汪嵩跟苏宁队的替补队员一道,在场地的另外一边热身。相比队友的轻松谈笑,汪嵩的一举一动都相当认真和投入,这也是他踢球多年养成的习惯,作为替补队员,可能连他们自己也不知道会在什么时候、什么样的情况下上场,他必须随时做好准备。

比赛进行到第68分钟,汪嵩顶替谢鹏飞登场,不管对汪嵩本人,还是对中超联赛,都就此迎来了一个里程碑式的时刻——随着汪嵩在中国职业足球顶级联赛中的第416次出场,他也超越了已经退役的原北京国安球员徐云龙,成为中国职业足球顶级联赛出场次数第一人。

事实上,眼下活跃在中超舞台上的“老妖”,绝对不止汪嵩一个,大连一方的周挺,不但是中超十六支球队中一名“70后”,更是以406场的出场次数位列第四,在现役球员当中排名第二,仅次于汪嵩。

此外,效力于天津泰达队的曹阳和白岳峰“二老”的出场次数也分别达到了383场和345场,尤其是后者,凭借着出生于1987年的“优势”,以及最近几个赛季当中的稳定表现,“破四”应该只是一个时间的问题。

而作为外援在中超效力时间最长的球员之一,广州恒大的艾克森以及上海申花的莫雷诺的出场次数,也早已达到了200+,再加上他们这个赛季依然强势的表现,用“老妖”两个字来形容他们,一点都不为过。



艾克森是现役中超出场最多的“外援”

“恶人”向善 周挺挑战汪嵩纪录

对于自己的416场顶级联赛出场纪录,汪嵩看得并不是很重,他也相信未来的某一个时刻,自己的这个纪录还会被后来者打破,但让他没有想到的是,眼下最有可能挑战他的纪录的,并不是想象中的“后来者”,而是比他年龄还要大上四岁的“先行者”,目前效力于大连一方队的老将周挺。

周挺的职业足球生涯开始于1997年,他也因此被球迷戏称为“上一个世纪的球员”。相比同样位列“京城二老”的国安队友徐云龙,周挺虽然出自传统的甲A豪门大连实德队,但他的起点却是1997赛季的甲B,直到1999年跟随云南红塔冲A成功之后,才踏上中国职业足球的最高舞台。

一直到2003年初加盟北京国安,

周挺才算是真正跻身中超豪门球队行列,在北京,他也确实找到了强队的感觉。在国安效力的十二个年头里,周挺从“挺哥”变成了“挺爷”,虽然年龄越来越大,但是他的状态非但没有下降,身体机能也保持在相当高的水准。2017年2月,周挺加盟当时还在中甲的大连一方,并且帮助球队在年底中超成功,也正是因为在在中甲“耽误”了一个赛季,原本属于周挺的现役球员参加顶级联赛最多的头衔,被一直踢中超的汪嵩超过,错过了原本应该属于他的这项纪录。

尽管已经年满40,但周挺本赛季代表大连一方的联赛出场次数依然保持在两位数,其中还有九场比赛更是踢满了90分钟,不论是前任主帅崔康熙,

还是现在执教的贝尼特斯,都把他当作后防线上的一枚重要棋子,并没有过多考虑他的年龄,如果不是大连一方提前完成保级任务,俱乐部确定了锻炼年轻队员的思路,周挺无疑还要继续挑起一方防守的大梁。值得注意的是,随着年龄的增长,曾经被戏称为“中超四大恶人”之一的周挺不但没有老而弥“暴”,反而控制住了自己的情绪和脾气,2019赛季到目前为止,他没有吃到过一张红黄牌。就在今年8月份,大连一方官宣与周挺续约的消息,显然现在的周挺跟汪嵩一样,都还没有退役的打算,这位中超赛场上名副其实的老将,也将跟一帮比他年轻了一半的小鲜肉一道,以汪嵩“挑战者”的身份,继续“妖”下去。

一人一城 曹阳“带刀”护卫津门

无论是当年的“81一代”,还是后来的甲A和中超,曹阳都算不上“星光熠熠”的那个类型,但这并不妨碍他成为曾经被寄予了无限厚望的“超白金一代”最后的坚守者,成为天津足球的一面旗帜。

2000年,年仅19岁的曹阳在甲A联赛第24轮天津泰达主场对阵云南红塔的比赛中,迎来了自己顶级联赛的处子秀,并且逐渐成为球队的后防中坚。作为后卫,曹阳在场上却具备出众的大局观和进攻意识,在效力天津泰达队的19年间,他不但可以在后卫和后腰之间进行转换,更是曾经被推到锋线上踢过中锋,由此不难看出他的全面性。在泰达队中,曹阳还保持着另外一项纪录,那就是从2002到2017赛季,连续15个赛季取得过进球,他也因此赢得了“带刀侍卫”的美名。

尽管曾经有过险些离队的危机,但曹阳最终还是做到了“择一队,忠一生”,这支天津球队的身上,也就此留

下来许多关于曹阳的印记。与汪嵩和周挺一样,曹阳在生活当中非常自律,训练时更是严格要求自己,“阳哥”也因此成了不少泰达年轻球员心目中学习的榜样。最近几个赛季,曹阳饱受伤病困扰,但他用顽强的意志,每每上演“王者归来”的好戏。2017赛季,曹阳在赛季初备战期时遭遇脚趾骨折,在经历了漫长的恢复期之后,当他重返赛场时,泰达队也正经历着一次极大的危机,站到了降级的悬崖边上。危急时刻,曹阳用自己的血性和拼劲,带领球队冲出来泥潭。与苏宁的比赛中,曹阳接古德利的任意球传中后甩头攻门得分,天津奥体中心几万球迷齐声高喊着曹阳的名字,而他进球后亲吻泰达队徽的举动,更是让不少感性的球迷热泪盈眶,而为了赢得胜利,在比赛的最后时刻,曹阳甚至拼到抽筋外加鼻子流血——正是这样的坚韧,让天赋并不算突出的曹阳一路坚守到了今天。

本赛季,曹阳至今只在联赛中替补出场六次,从目前情况来看,或许他已经很难追上汪嵩的出场纪录了,但对于这位泰达老兵来讲,他代表天津泰达这个单一球队出战383场比赛的记录,却是现役中超球员当中最多的,这样的忠诚与执着,也正是他与众不同的足球人生有别于其他人的地方。除了这些本土“老妖”,从2012赛季便开始效力于申花队的哥伦比亚外援莫雷诺,以及先后在广州恒大和上海上港两支球队捧起过联赛冠军奖杯的艾克森,同样也算得上是外援当中的“妖怪”级别的。到目前为止,艾克森在中超的出场次数达到了237场,这名已经归化的“外援”也是现役中超外援(本赛季外援身份注册)当中出场最多的,莫雷诺则以223场位居第二。以这两名“老妖”本赛季的表现和身体状况,不出意外的话,接下来的中超赛场上,依然有属于他们的一席之地,即便追不上汪嵩,但也足以“笑傲”外援圈了。